

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. Néptanítóknak egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1.50. Egyes szám 10 kr.

Felolós szerkesztő:

Dr. Molnár Gyula.

Megjelenik hetenként kétszer: vasárnap és csütörtökön.

Szerkesztőség: Csendes-utca, TOTH-féle ház.
Kiadóhivatal: Csendes-utca, OLAH-féle ház.

A kormánypart megalakulása Zomborban.

Öszintén megvalljuk, — tartottunk attól, hogy Zomborban az ellenzék megvásárolta a mindent korumpáló kormánypart. Azt hittük: köpenyforgatókka lettek hűveink, — de csalódtunk s könnyűlélekkel sietünk ezt nyilvánosságra hozni.

Olyan hűhőt csináltak a muszájkortes urak, s a városi fő- és alkapitány urak oly büszkén verdesték mellüket, hogy mi azt hittük: van valami a dologban, van mért henezegniük!

Azonban a nagy hűhő — mint rendesen óriási kudarcban végződött.

A kormánypart konferenciázott a „Vadászkürt” szálló udvarán. Ott bizony 11 óráig csupán 80—100 ember állott uton-utfélen, ugyszólván kíváncsiságból várva a történendőket.

Egyszer aztán a távoli porfelleg hirdette, hogy közel a dicső part, s csakugyan a nagy porfellegből kibontakozott a mintegy 200—250 főnyi bunyevác szál lási parasztság, mely dacozára a folytonos pálinka-ivásnak igen gyéren „zsviózott.”

Ezek között láttuk a vezető Lallosevits urat, s azokat a polgárokat, kikre a kormánypart minden időben föltétlenül számíthatott, milyen pl. Barthal, dr. Margalits, dr. Wolf stb urak.

Az intelligencia, melyre a kormánypart főképp támaszkodhatni vél, a kereskedők, iparosok honoratorok nem igen voltak képviselve. Ezek össze-vissza 100—150 emberről számban lehettek együtt.

S nem lehetett valami komikusabb, mint a vezető s szónokló urak abbeli nyilatkozata, hogy itt oly rendkívüli többség, oly egyhangú többség, oly tulnyomó s döntő többség tesz politikai vallomást, milyent s még eddig Zomborban összehozni nem sikerült.

S el lehet mondani: difficile est satyram non scribere.

Igazán semmi szükség arra, hogy ellenzéki szempontból ezt a konferenciát méltassuk.

Akár agyonhallgathatók, olyan semmitmondó s jelentéktelenek látszott.

Föltesszük a kormányparttól is, hogy ezt a konferenciát diadalmai előjelei közül kitoróli s inkább oly

körülményekre hivatkozik, melyeket nem tényekre, hanem véleményre s hitre alapít.

Az egész konferencia egy csomó földhöz ragadt szegény ember csoportosulásának jellegét viselte magán, mely a munka bér fölemeléséért zajong.

Valami szegényesebbet s tehetetlenebbet e genrebán képzelné sem tudunk.

Nem akarjuk az ellent kicsinyelni s azért elhiszszük, hogy tán emberei máshol voltak elfoglalva. De hogy itt szám és tekintélyben nem imponáltak — bármi oknál fogva, — azt valljuk be, mert azt eltagadni nem lehet!

Szinte restelkedtünk, midőn az ott megalakult part a végrehajtó bizottságot oly egynekből volt kénytelen összeítani, kik jelen se voltak, s kiknek távolmaradását talán latba is lehetne vetni.

Avagy nem volt komikus pillanat az, midőn az elnök egy 25 tagu bizottságot jelölt ki a megválasztandó képviselő Koczkár ur meghívására s még ez a 25 tag se került ki a jelenlévőköl?

Egyszóval — ez a konferencia csak ügyetlen kísérlet volt, — melyet megreparálni bizonyára a kormánypart is szükségesnek tartand. De ha meg van vele elégedve, úgy akkor isten neki!

Es sok szerencsét hozzá! Gyöngye egy konferencia volt biz ez s ha tudjuk, hogy erre 6 hónap óta készült a kormánypart, úgy csak sajnálhatjuk Koczkár urat, a kinek e konferencia alapján ne legyen nagy bizalma a sikerhez.

És milyen vékony éljenek hangoztak itt föl.

A sereg egyik végétől a másikáig mindig egy rekedt hang tolt az éljont tovább-tovább s utóljára is az nyújtotta hosszán el, mint a vár ór az éjjeli fólváltó jelzőt. S beszédekről ninos mit mondanunk.

Főlöseges reakjuk a ténált s a nyomda festéket vesztegetnünk.

Kormányparti füleknék talán eléggé jól cseengtek, de hogy az ellenzék is tisztelettel hajoljon meg előttük, ahhoz nagyon pangolyán s szárazon leitte előadva.

Ezen konferencia után hívást hozzáfoghatunk a munkához, mert még semmi sincs elveszve.

Az ellenzék ereje még mindig eléggé nagy, hogy mérközhezessék a Lallosevits ur embereivel.

Egyébként, annak idején, minderről bővebben.

A szabadelvű part megalakulása Zomborban.

F. hó 11-én d. e. 11 órakor tartotta meg a helybeli szabadelvű part alakuló ülését a „Vadászkürt” udvari helyiségében, mely alkalommal mintegy 200—250 választó jelent meg, jobbára szerb parasztok, a kinek fogalmuk sem volt arról, hogy minek jöttek el, hanem midőn föltek kérdeztük, azt mondták, hogy őket a Jásóhoz rendelték hétfő d. e. 11 órára, s így ök eljöttek. 11 órakor d. e. Barthal József takarékpénztári igazgató megnyitja az ülést és felhívja a jelenlévőket, hogy jelentsék ki, hogy a szabadelvűpart Zomborban megalakult. Ezen szavait Maximovics Koszta városi tanácsnok szerbül tolmácsolta. Majd dr. Margalits Ede lépett az emelvényre s magyar és szerb nyelven ajánlja Barthal Józsefet a part elnökül. Gyöngye éljenek közt elfogadták. Az így megválasztott elnök a partot megalakultnak jelenti ki, és egyuttal javaslatba hozza, hogy al-elnökül Lallosevits Jakab, Schaffner József, partjegyzőül Maximovics Koszta, dr. Molnár István Lajos, Zsuffa Vince és Husvéth Károly ur volnának megválasztandók. Elfogadták. Folytatólag ajánlja, hogy 100 tagu bizottság választassék, és ezeknek már előre kijelölt névsorát felolvasta. Elfogadták.

Mielőtt meg a gyűlés további lefolyásáról referálnék, nem hagyhatom említés nélkül hogy a szerkesztőségek számára azstal sem volt s így nem volt egyéb hátra, mint a mamelukok böles (?) szónoklatait állva végig hallgatnunk. Ez annyival inkább is inkorrekt eljárás, mert a mult harmad év előtti választási mozgalmak alkalmával az ellenzék pártalakuló gyűlésein mindig volt a lapszerkesztőségek számára hely futartva.

Folytatva a gyűlés menetét, Barthal pártelnök azt hiszi hogy bizonyára (?) a közhangulatot tolmácsolja, midőn kimondja szóval azt, a mire oly régen vágyakodtunk, s kijeli azon férfiú nevét, a ki Zombor városát az ország törvényhozó házában képviselhesse. Gyöngye, „éljen Koczkár Zsigmond” hangzott fel egy egy rekedt hangu torokból, a minék is nagyon megörült a pártelnök, és ajánlja, hogy menesztessék egy küldöttég, a mely a képviselőjelölt urat a választási értekezleten való megjelenésre felkérje, hogy ott legalább körvonalakban elmondja programbeszédét. Az indítvány elfogadták és a menesztendő meghívó küldöttég hadvezéréül és szónokául dr. Margalits Ede és 25 mamelukot kér fel. A küldöttég szónoka tudtára adja Koczkár urnak, hogy — mint a szónok mondja — Zombor város választóinak óriási (?) többsége őt jelölte ki országos képviselőre s általa (?) remélheti szülővárosa boldogulását: felkéri, hogy jelenjék meg a mameluk sereg közt és mondja el és fejtsé ki szabadelvű nézeteit.

Nemsokára megérkezett a küldöttég a szabadelvű-

A „Zombor és Vidéke” tárczája.

BÁCSÓ KLÁRA.

— Ballada. —

Bácsó Bálint házát egyre kéré járja,
Alig győzi látni Bácsó két leánya.
„Korán lesz még talán” — sok szó, egy a vége:
Bácsó lányának nem lesz paraszt vőlegénye.
Bácsó két leánya nem jár a fonóba,
Selyem a szoknyája, bársony viganója;
Gyöngy pártája széle, arany a varrása,
Piros bársony szalag fonva a hajába.
Lilium az arca, szugár a növe,
Bácsó Bálint kincse, édes büszkesége.

Bácsók leányát — nagy, szép öröm érte,
Tekintetes urfi feleségül kérte.
Tekintetes urnak sok az ügye-baja,
Bácsó Bálint pénze segít talán rajta.
Muzsika szól tánczra — husvét másod napja,
Bácsó nagyobb lánya mátkaságát tartja.
A kisebbik leány tánczol, járja . . . járja,
Gyöngyösük az arca, halovány orcája.
Mikor a vőlegény öleli karjába,
Kigyul a két arca izzó szem-párja.
Husvét másodnapján . . . senezónak vége:
Beteg ágya felett virraszt a ház népe . . .

„Ágnes, szép leányom, Bácsó Bálint gyöngye,
Mi bán, mi emészt úgy? . . . nézz öreg szülődre!

Ruha kell, gyöngy-kláris, szép, aranyos párta?!”
Hallgat Bácsó Bálint kisebbik leánya.
„Szíved busit? mond, mond. Legyen koldus vére,
Büszke, gazdag apád fog elmenni érte!”
Feleszmél a beteg: „Vőlegényt adsz, jó . . . jó.
Násznyag? igen, igen, zöld deszka-koporsó . . .
Nem, nem, meggyógyulok, ugye-édes apám?
Jázmín lesz hajamban a menyegzőm napján?
Hosszu selyem fátyol omlik a ruhámra,
. . . Caethe Ferkóné lesz Bácsó Bálint lánya.”
Aztán odarokad az apa-kebelre,
Ugy sir Bácsó Bálint mind a két gyermeke . . .

Bácsó Bálint lánya, kisebbik leánya,
Olyan fehér, halvány menyasszony ruhába.
Tekintetes urnak sok az ügye-baja,
Bácsó Bálint pénze itt is segít rajta.
Most viszik esküdni, jázmín a hajába,
„Most hozzák, most hozzák”, de sok ember várja.
Bácsó nagyobb lánya széles jó kedviben:
„Legyen boldog vele, segítse az Isten!”
A mikor nem látják, lerogyik zokogva,
Tördeli a kezét: „Jaj csak a z ne volna!”

Bácsó Bálint házát a bubánat lakja:
„Oh hogy meg nem szakadt a bubánat napja!”
Bácsók házából halvány leányt visznek,
De nehéz a bilines gyöngye, kis kezének.
„Bácsó Klára lányom, ne tagad, mi haszna,
Künn a fűzes szőlen ma találták halva.
Itt a selyem kendő, ezzel volt megfojtva,
A kendő a tied, te vagy a gyilkosa.”
„Igen, az enyém volt, én méhem magzatja,
De én meg nem öltem, megülte az apja.”

Jóságnak derűje száll sok komoly arczra,
„No, ha bűnös nem vagy, valld meg, ki az apja?”
Megrezen a leány, olyan fehér, sapádt,
„Apja, nagyság urak? nines már, ninesen, meghalt.
Meghalt a gyermeke, nines ki nevét bírja . . .
Azt is, a nevét is, levitte a sírba.”
Nyilik már az ajtó, bürtön kis ajtaja,
Rárakják a bilineset, a leányra, rabra.
Azt a selyem kendőt öleli, esőkölja,
Rajta Caethe Ferkó gyilkos keze nyomra.
Csak a bilines esőgő esőkra . . . ölelésre,
De mentve a kedves, mentve a testvérnek . . .

A rab bús énekét szellő szárnyra kapja,
Caethe Ferkó háza ablakára hajlja,
Szomorú nótája, szomorubb az ének;
Vajjon kinek szólhat kedvesnek, testvérnek?
Lengyel Sándor.

A velencei csalogány.

— Életkép a 18. század művészvilágából —
Irtá: Braunsfeld Ede. Fordította: Szabadka Gyula.
(Folytatás.)

„Tehát nem lehetséges az, hogy elúzze innen Bécsből?”
kérde a gróf.

„Lehetetlen kíván tölem méltóságod, — felelé a nagy —
Signora Bordini mostani élete minden kalandosát és
köznapit nélkülöz vala. — Faustina Bordini Velenczében született
két az 1700. esztendőben tekintélyes és jómódú szülöktől, kik,
mivel a kicsinek dugszadg taleruma igen korán mutatkozott,
elég józanul tévék, hogy ideje korán adták kiképzetésés végett
derék tanítókhöz. Az én Gasparini barátom conservatoriumába
adatvány, a legnagyobb buzgóssággal képezte magát a zenében

párt képviselőjelöltjével és beléptek néhány tompa éljen fogadta. A pártelnök felkéri öt programbeszédjének elmondására, mire ő azt nagy készséggel meg is teszi.

Beszédét csakis kivonatban közölhetjük, a menyiben — mint már fenn említett, nem volt hely hová leültünk volna s hogy azt leírhatjuk volna. Szerencsésnek érzem magam (még nincs meg a mandatum) hogy a polgártársak bizalma (?) öt oly nagy megtisztetésben részesíti, bizalmának mai impozáns (?) nyilvánítása által, mellyel a jó sors csak egyeseket szokott kitüntetni. Erői esélyességének tudatában nem igen mer (kár is!) ezen mindenre igent mondó szerepre vállalkozni; mivel azonban a főispán s a többi hivatalos közegek (?) öt biztosították, hogy kérésünk, fenyegetésünk és erőszakoskodásunk folytán oda fogják vinni a dolgot, hogy majd öt talán megválasztják képviselőnek, ily biztosítások mellett hogyne mondáná el a jelöltséget. A törvényhozásnak természetesen a mamelukok közé fog lépni, mely mint kormánypárt ezeréves alkotmányunk lassu, de biztos (?) fejlődését (!?) s tapintatos (?) körültekintését (!) fokrolókra emeli (!?) és a jelennek megerősítésével (!) a jövőnek alapját egyengeti (!) (Igy kellett volna mondania: ezeréves alkotmányunk lassu, de biztos tönkrejutását tapintatlan eljárásával fokrolókra sülyesztés és a jelennek gyöngítésével a jövőben a jónak még csak egy legkisebb részét sem helyezi kilátásba, sőt sportból fúzott pazarló eljárásával a tönk széleán álló orszagot a tönk mélyébe sodorja.)

Teszi ezt t. i. a kormánypárt — folytatja szónok — a közlekedési eszközöknek bűmlatos (?) teljesíthetése, a közterheknek arányos (!) felosztása s a stb által, és a közterheknek ezen arányos (?) felosztása által a nép a jót magas (!?) fokára fog emelkedni. Ezután igéri, hogy a kereskedelmet és ipart Zomborban fel fogja virágoztatni; új műti és vízi vonalokat, esetleg tarifa módosításokat fog kieszközölni. Ez által aztán növekedni fog az adóemelé, s mostani a legveszélyesebb felcsigázott adóknak a végzetlenül való felcsigázása. Miféle igit az adópréselés megtörtént, oda fog törekedni, hogy ezentel a pénzügyi hivatalok mind Zomborban legyenek elhelyezve, valamint egy kereskedelmi iskola felállítását is igéri. Belső házügyeink — ugymond — a közegészség, köztisztaság számos helyi kérdése, a helybeli két nagy vallásfelekezetnek vizsályság egyházi kérdései, a jövőben szerzendő új közbizsáú váltoatok: ezek mind oly dolgok, melyeknek rendezését a mandatum elnyeréséig meg kell tenni, hogy aztán mit fog keresztül vinni és igérei közül mit fog beváltani, az iránt még ő maga is kétségeiben van, egyelőre azonban föltétlenül szükségesnek tartja, hogy a választók többsége rá szavazzon, a többi — majd jön (!?) Végül azt is mondja, hogy ezen szép napja életének feledhetlen lesz előtte, mert már előre látja a biztos (!?) győzelmet, és mert csak ezen jelenlegi kormány képes arra, hogy az ország jóléte (?) a legmagasabb tetőpontjára (?) érje el.

Ez volt magyar beszéde. melyet szórul-szóra szerebre fordítva felolvasott, telve idegen kifejezésekkel, melyeket az ott lévő parasztek ugyancsak megértettek (?)

A beszéd végeztével elnök ajánlatára haza kísérik a képviselőjelöltet lakására, mely után a mamelukok azzal a gondolatlalat távozta, bárcsak sikerülne jelöltséget megválasztani.

Ez volt a diesteljes mamelukoknak gyengén látogatott alakuló ülése, a mely után nem kell még oly biztosra venni a győzelmet, mint a másik helyi lap veszi. Nagyon furcsa rennyekben ringatózik a mamelukok szócsove, ha azt hiszi, hogy — állítás szerint — az ellenzék letesz azon tervéről, hogy itt kiköszörüthetetlen (?) kudarcot (?) vállalni kéntelen. Nagyon családik, ha azt hiszi, hogy az ellenzéknek fájdalommal esk a szabadelvű (?) párt új térfoglalását elviselnie; még miuc itt az a nap, a melyen a mameluk zászló diadallal lobogjon.

Egyébiránt a mamelukok szócsove már teljes lelki

nyugalommal várja az ellenzék mozdulatait, a mely kiteszi magát annak, hogy számszerint tünjék ki, hány ember van még, a kinem restel az öt tópettel (?) zászlaja alatt megbukni (?) Hogy az elle.zék zászlaja tépett, azt csak a mamelukok szócsovének böles rövidlítése veheti észre; de hogy a mameluk zászló még eleddig nem is létezik, azt bátran állíthatjuk.

Kár olyan nagyon heuzogolni, még nem ütött a mamelukoknak böles rövidlítése folytán már előre is diadalmasnak képzelt óra, az ellenzék meg mindig büszkén lobogtatja feunna zászlaját!

Megyei s helyi hírek.

A zombori első betegsegélyző egyesület zászló-szentelési ünnepe. Tartatott 1887. április hó 11-én. A zászló-szentelési ünnepel reggelén 8 órakor az egyesületi tagok az egyesület helyiségeiben, gyülekeztek. Összegyülekezvén 8 órakor elindultak a zászlóért, Stebler Lajos egyesületi elnökhöz. Az elnökötől az zászló átvételvén, a menet zeneszóval indult a zászló anyahöz özv. Jokschmann szül. Schläffner Anna öngyásgához. A rendező bizottság az egyesületi elnökökkel az elén felkorte a zászlóanyát és a nála egybegyűlt koszorulányokat a menet követésére. A menetet megindult a rom. kath. templomba a 9 órai műsére; az első kocsiban ált a zászlóanyá Jokschmann szül. Schläffner Anna öngyásgá és Bittermann Hermin és Schläffner Angyalika koszorulányok; az ezt követő öt kocsiban ált a többi koszorulány, névszerint: Schöbl Berta, Longauer Gizella, Veszelovszky Ida, Stebler Emma, Valent Emma, Szabó Terka, Matzitz Mari, Orehoja Eta, Andráská Eta és Dampfinger Sarolta kisasszonyok. Másé a után zászló nagyságos és főtisztelendő Fejér Gyula apát-plébános ur által beszenteltetett és az egyesület eljárlój magyar beszéddel tartott. Egyttal megjegyezhetjük, hogy a jötekményagáról ismeretes apát-plébános ur az egyesületnek 100 forint adományszonyok. A nemes telt önmagát diéséri. Másé végül a menetet beszentelt zászlóval, zeneszóval visszakísérte a zászlóanyát és a koszorulányokat a zászlóanya lakására, hol is nekik farsádságukért köszönet mondatott. A zászlóanyától a menet visszament az elnökhöz, hol a zászló ideiglenesen elhelyeztetett. Az elnökötől visszavonult az egyesület helyiségebe, honnan azután szétozolt. Este 8 órakor az „Elefant szálloda” termeiben táncszal egyesület társas vacsora volt, melyről bátran kimondhatjuk, hogy sikerült. A társas vacsora 170 személy vett részt. Az ételök és italök kitünök voltak. A harmadik fogásnál Stebler Lajos emelt poharat, és azt a felségúr uralkodó ház tagjainak egészséget ürité. A jelenlevők állva hallgatták végig ezen mindnyájunk által hön tolmasolt rövid toaszot. Utána Dr. Patai Árpád in az egyesület bugzó orvosa emelt poharat kifejti, hogy jött ezen egyesület lére, hogy meennyi fáradságba került annak, mint-hogy tagjai szegény emberek, hogy zászlót vehessen, míg végre ma elérté a mit akart, zászlaját beszentelhetett és tevsivérg bírkezsége folytán. Ezen egyesület — ugymond — csak ezentel fog virulni, mert van zászló mely körül a tagok örömmel fognak csoportosulni, ugy hogy ezen egyesület most ujonnan született, és ugy hiszi az ujdonsálat érzelmeit tolmácsolva, midőn köszönetet mond a zászló szűneinek Jokschmann Anna öngyásgájának és Schläffner József urnak és egyttal poharat ezek egészségségére ürité. Szuffa Vince a főispánra emelt poharát és számos (!?) érdemei (!) felsorolását fölölegesnek tartja, (bizony fölöleges, mert — nicsenek) azonban azt nem hagyhatja említté nélkül, t. i. azt, hogy a szabadelvű párt a mai napon zászlaját bontotta és ez az ő érdeme. Kuzmics Walter Nándorra, Bittermann A. a miniszterelnökre, Buda y Gergely hitvánár Kozzár Zsigmondra, Lovász Márton Stebler Lajosra, Sándor Béla a koszorulányokra, Kuzmics Jancs Ferenec tanitóra, Sándor Béla Fejér Gyula apát-plébánosra emelték poharukat. Ezek után következett a vad toszok egés-

raja, a melyeket leírni, nagyon bajos és nevétséges volna. Fél 11 órakor megkezdődött a táncz, csak-hogy a tánczra az „Elefant”-nak termei bizony nagyon is meg felelök; szerencsésen átlag kevés volt a tánczos és tánczosnó, azonban a teremhez nagyon is sok Bankett megtartására alkalmas az „Elefant” terme, de táncszal egybekötve ott bankettet rendezni nem ajánlatos. Azonban a terem száuk volta nem akadályozta a tánczoló ifjuságot, ugyancsak jörta hajnali 4 óráig; a festszelen jókedvhez nagyon járult Sándorök gyujtó zenéje és már régen nem hallottunk töle olyan szép darabokat és olyan jó kedvvel előadva, mint ez este. Végül még a jelenlevők tánczos nök közül a követezőket sikerült feljegyezünk: Andráská Eta, Antunits Teréz, Bálint Anna, Bittermann Hermína, Dampfinger Sarolta, Kovacsits Viktor, Longauer Gizella, Matzitz Mari Orehoja Eta, Schläffner Angyalika, Schöbl Berta, Stebler növérek, Szabó Terka, Veszelovszky növérek, Valient Emma, Wagemann Etel, Valentin novits Emma.

Választási mozgalmak. Almásról írják: Az orsságos függetlenségi párt áthata azon neues ündatodott hogy az ország alkotmányának oszlopai az országgyűlési követelek, miert is annak végrehajtó bizottsága mint az alkotmányának lelkes örökgyekekett kerületbe pártjának egy kiváló és tevékeny tagját, Olay Lajos siklós képviselőt mint e kerületben a függetlenségi párt nak megalkotóját hozánk a párt szervezésére leküldetni.

Lejőtelődtt minden községben a függetlenségi pártot vezető förférialök érkező háafias felhívás előtte meg. — E felhívás már élég programot adott a biztos órában megérkező jeles követelek, ki már nálunk évek előtt hirdeté pártunknak az ország független gazdálkodását mely nélkül a polgárok jóléte és boldogsága lehetetlen. Hirdeté a szabadság, egyenlőség és testvériség esméit.

E hó 11-ikén 8 órakor jött a sor a körülban B. Almásrá, hol körülbelül 200 választó várt, a kikülődött a nagyvendégelben. Itt Noll János párt alelnök előadta az összejövetel célját; hogy szerete tisztelt kiküldött ur a párt szervezésétől ohaít meggyőződést szerzeni. — Mire a párt kerületenkénti választmányát mutatta be neki.

Ez után kiküldött követ ur emel szót; előadja a pártnak létjogát és szükséges voltát. Figyelmelték a jelen levőket, hogy maradjanak a mult választási események mellett a párttal annál is inkább mert hivatalos kormánypárti jelölt nem fog sem a megye részéről sem a központi vagy is a kormány részéről felléptetenni.

Ínti egyszermentek a pártot, hogy óvakodjanak az antiszemita jelöltsé, mert azok egyszermentek a kormánypártunk vanak hasznára.

Ezek után felhívta kiküldött képviselő a pártot a szervezkedésre, mire egyhangulag tüntettek Olay Lajos mellett lelkesedésre; s azonban kérte a jelenlevőket, hogy a mostani képviselőnek lektöszönése előtt tartozkodnának ő iránti bizalmunk kynyi latkozatsatokról.

Mire Noll János alelnök kijelenti, hogy nagyobb tisztelettel viseltetnek jelenlegi képviselőök iránt, hogy sem beszámolás előtt már előre új jelöltsé állítsanak fel, s így a párt abban állapodott meg, hogy szeretett képviselőök iránti tiszteletből Olay Lajos jövendőbeli képviselői kijelölését a jelenlegi képviselő beszámolója utánra halasztják.

Ezek után a kiküldött követ ur a még hátralevő községekbeni teendőket végétt szüvelyes bucsuzás után eltávozott.

Dimittörvits Miklós a kulpinai kerület mostani képviselője, a titeli kerületben lép fel jelöltnek szabadelvű párti programmal. A „Zsazvata” szerint az ó-bessei kerületben három jelölt is van Popovits Vazul, a jelenlegi képviselő ellenében, a terneriek dr. Czütli lekészt állítják fel jelöltnek szintén kormánypárti programmal. A harmadik jelölt Meccary Lajos, kinek az ó-bessei magyar ellenzék ajánlotta tla a jelöltséget. A szeriek még nem nyilatkoztak, mert a szent-tamási választói gyűlés határozatára várnak.

Dr. Poll Mihály, volt országgyűlési képviselő — szerbi lapok hirté szerint — az uzdini kerületben szüandékok fellépni.

Szabadka sz. kir. város II-ik kerületének országos képviselő választói f. hó 3-án vasárnap d. u. népes értekezletet tartottak, mely alkalommal dr. Makits Károly ügyvédet, mint a szabadelvű párt jelöltjét lelkesen élettek.

A zentai függetlenségi párt f. hó 11-én tartott népes értekezletet, melyben több ezer választó vett részt, a jövő országgyűlésre az edlgi képviselő, Szabó László jelöltséit ki gyhangulag és nagy lelkesedéssel. A Zentán időző képviselő, Szabó, elfogadta a jelöltséget.

Olay Lajos országgyűlési képviselő f. hó 10-én nagy küzönég jelenlétében Melykuton pártértekezletet tartott.

Ns. Miltiösen a kormánypárt f. hó 11-én ülést tartott — melyen a jelenlegi képviselöt, Széchenyi Jenöt újból felléptették.

A nepfelköles tiszti tanfolyam a hó 12-én vette kezdetét városunkban. A tanfolyamban 18-an vesznek részt, melynek p. ramesnoja br. Bíbra Frigyes, gyakorlati oktatója, Szilva József honvéd-főhadnagy, elméleti oktatója Fuka Sebő hadnagy. A tanfolyamban részt vesznek: Bárány Zsigmond, Bláh Benő, dr. Csihás Benő, dr. Czvetkovits Péter, Donoslovits József, Ertl János, dr. Gertinger Pál, Hauke Imre, Leblach Keresztély, dr. Molnár Gyula, Roheim Samu, Roheim Sándor, Schmitt Jenő, ifj. Vojnits István, Zákó Milán.

Halálköz. Badaj Károly dautovai plébános április 7-én élete 75-ik évében elhunyt.

Eljegyzés. Köszeghy Dezső lalitty segédjegyző eljegyezte néh. Pinterovits János volt lalitty jegyző leányát, Etelka k.a.-t.

Tűzösetök. Rigyeizán a hó 8-án 32 ház hanvadt el. — Ugyanezen napon este Szabadkán is tűz volt. — Obrováczon a hó 6-án 6 ház lett a lángok martalékává.

Hangverseny. A zombori állam főgymnasiunai tanuló ifjusága f. hó 23-án hangversenyt rendez a követéző műsorral: 1. Nemzeti imna, Bartay Edő-től előadja a főgymnasium ferikara 2. Rákocy, átirat Kéler Bélától, Elogyunk Fische Béla VI. és Blumenthal Károly V. oszt. tanulóik. 3. „A ven cigány”, irta Vorosmarty Mihály, szavalja Kohn Gyula VI. o. tanuló. 4. Hegedü duett, irta Vanhall. Elogyják Kubitska József és Szontagh Tibor III. o. tanulóik. 5. Fohász, irta Oláh Károly. Elogyják Lillosevits János, Mayer József, Kekezovits István VIII. o. tanulóik és Frank Mihály VII. o. tanuló Zongorán kísérő Jelliasch Lajos VII. o. tanuló. 6. Magyar népdalok. Czubaimom előadja Csarsch III. o. tanuló. 7. Norma, irta Bellini. Elogyják két fuvolán Mayer József és Lallosevits János VIII. o. tanulóik, 8. Szép Ilonka, zenéjét Vorosmarty Mihály költeményeire szerz. Ernői József, szavalja Matzitz Pál VIII. o. tanuló, zongorán kísérő Horváth Béla VIII. o. tanuló. 9. Induló, irta Zsazkovszky Endre, előadja a főgym. vegyes kara.

Eljegyzés. Máts László, helyben állomásos 23. ezredbeli főhadnagy, eljegyezte özv. Bikár Justina kedves és szeretetreméltó leányát, Zsófia kisasszonyt. Az esküvő május hóban lesz. — Gratulálunk!

és énekek. Gyorsan tevő a meglepőbb haladást és csakhamar megnyerte mindenek szívét. Különösen oktatá őt akkor a gazdag és tudományos Benedetto Marcello, ki, mint talán meltsőség is tudja, a zsolotarekat oly művésziessen komponálta. Ő a legnagyobb szorgalommal adá elő főképen a recitativ előadást és megengedé első fölléptét a tanulóknak, midőn még csak tizenhat éves volt.

A siker csakugyan megfelelő a várakozásának; a közönység nyilvános tetszésének adott kifejezést, de a szigorú tanító és maga Faustina sem volt meglegedve Faustina tehát vissza, vonult magányos zeneszobájába és ujabb kezdé tanulmányait. Különféle foglalkozásait maga is bísmérvén, még bugzóllókódóbbá lön, mint azelőtt: naponkint reggeltől estig farsadhatatlannal gyakorolta magát.

A mint egy esztendő lefolyta után a színpadra lépett minden tekintetben ki volt képezve mint egy művésznő.

A tudomány és művészetkedvelő Italia előismerését fejéző ki és midőn egykor Florenczbe és Nápolyba ment, valóságos diadal ünnepélyvel fogadták őt. Florenczben oly nagy lelkesedéssel keltett maga iránt, hogy tiszteletre és megköszönésre emlékermet verettek, melyre az ő óra volt véste. Tehát nem is lehet esodközölni azon, hogy ő felsége ezen Istentől megadott művésznőre figyelmes lett és mindent megtett, hogy őt udvarába tartassan. Tizenöt ezer forint egy évre mindenesetre tö nérdék pénz, melyet csak egy művésznőnek áldozhatt, de ha megmondjuk, hogy milyen föppánpt bíruuk benne, akkor ezen áldozatok mindenesetre Ament mondatni.”

A sértett grófné a szavaknál fölemelkedett, egy szót sem szólván, hidgegen hajtá meg magát, asztán sühogva hagyá el a termet.

A karnagy eleinte bűmlava nézett utána, de mindjárt rá egy meglegedétt mosoly vonult végig redős arczán; nagyon meg volt magával elégedve; hiszen ismét egészen bátran, öszintén szólott szent művésztéle érdekében és e mellett kedvencezést is — nem mondom kedvesét, mert csak kedvence volt neki e szép itáliai lány — erősen védelmezte. A legjobban langulathban ált ismét irószólálóhoz.

Ez alatt a sokat rágalmazott és ujjal oly szépen oltalmazott művésznő lakásának díszes boudoirjában ált szép fejet búsan jobbjára támasztva. Nagy éjszótét szeméiből eszedesen csordultak a könyök végig arczán és rózsapiros ajkai körül fájdalom bűsmoróság ált. Hísen 6 miatta történt e veszedelmes

párbaj és így nagyon szerencsésnek érezte magát, mindenki-től elhagyatva és oly rosznak ismerve ezen északi államban! Milyen ókázsigalarnok és háladatlanok az emberek iránt! Miként lehetett igazságot ezen párbajban, mikor semmi okot sem adott arra, Valdenburg föltékeny legyen, hiszen ő csak illemből és csupa szokásból mosolygott Zachitara, csak mindig szent művésztének élt — és mégis így kellett magát megbüntetve látni!

Talán még jobban mélyélt volna bele ezen rossz hangulathban, ha hirtelenében nem zavarta volna őt komorajna, a ki jelenté, hogy egy úr kívánja tisztelgetni; nevét nem érté tisztán, bizonyosan idegen lesz Elgondolható, hogy nem volt olyan langulathban, hogy látogatott fogadjon, de egy idegen iránt nem akart udvariallan lenni, tehát tírságol termetbe ment. De midőn ott a jövevényt megpillantá, hogy nagy derék embert csillogó szemekkel, meglepetve maradt állva az ajtónál. Ismernie kell ezen arczot, igen, igen, nincs már semmi kétség, ez azon egýén, kinek arczképe zongorája felett függ.

„Händel! Oh Dio, Händel!” kiáltá boldogan „benvenuto benvenuto!”

Es valóban Händel, a nagy művész volt ez, ki Angliából, Németországból jött, hogy énekeseket, énekesszökeket zeneszöket keressen kompozitójának előadására: Bécsben első lepett Burdoni Faustinahoz tevő kinek diésőgegeröl már sokat hallott. A művésznőnek zongorájához ált, azután Händel halkan kíséré a gasparinók, a porlőrolozei és más oprák iránt és elragadva hallgatta Faustina szép csendő hangját és a midőn egytyleis accordal befejezte kísérését, egy olyan ajánlatot tett neki a milyen el művésznőnek sem kínált még meg. Szabad utazás mellett ajánlt neki 2000 fontot, (40.000 Márkot.) Faustina örömet egyezett ebbe. De esakelybebb fértés mellett is lépett volna vele szerződésre, csak hogy énekelhessen ilyen nagy művész vezetése alatt.

Néhány hétre rá elhagyá Bécsot a legszövelyesebb advikánatnöktől kíserve anelyeket az úrg Fux karnagy kívánt neki és őszre már Londonba érkezett.

(Folytatása köv.)

Palánkáról írják: A palánkai kiállítás már az egész vármegyében méltó figyelmet ébreszt, csupán székelyhe, Zombor városának iparosai és gazdái késnek még, holott épen most kínálkozik a legszebb alkalom arra, hogy a zombori iparosok és gazdák a nagy közönség előtt kiállításuk, miszerint hátra nem maradtak. — A kiállítási bizottság minden hozzá intézett kérdésre rögtön válaszol, s szívesen küld bárkinek bejelentési ívet. E bizottsághoz intézett közönséges levelek viteldijmentesek, ha azokra rájegyeztetik „ált. kiállítási ügyben portamentes.” — Haladjunk a korrál!

Névváltoztatások. Muttler Lőrincz bajai illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének „Márai”-re; Grünfelder János almai illetőségű, budapesti lakos saját, valamint Jolan és Margit nevű kiskora gyermekei vezetéknevének „Gerő”-re kéri átvaltoztatása belügyminiszteri engedéllyel megengedtetett.

Mélykútiról írják: F. H. 10-én a helybeli ír. iskola növendékei könyvtárak gyarapítása céljából szavalattal egybekötött színi előadást rendeztek. Már napokkal azelőtt nagy volt az ügy iránti érdeklődés. S csakugyan a község és környék színe-java találkat is adott ez alkalommal. A nézőtér annyira zsúfolva volt, hogy többeknek, kik egy kisnép megköszövére érkeztek, lemondaniuk az ezt nyújtotta élvezetről. — A „kis művészek minden lehetőt megtettek, hogy a nagy közönség igényeit minél teljesebben kielégítve, könyvtárakat gyarapítsanak. Ezen minden intőnjük pedig a várakozások felül is sikerült. Szíves farszólásainak a legszebb anyagi siker is koronázta. Felülfizettek a következők: Donáth Sámuel 1 ft, Löw József (Zenta) 1 ft, N. N. 2 ft, Knézi Brunó 5 ft, Herman József 20 kr., Löwinger Herman 1 ft, Reizer Ignác 20 kr., Körpl Ignác 20, Beck Sándor 20, Kohn H. I. 20, Heller József 20 kr. Fogadják a nemeslelkű adakozók a magasztos ügy iránti érdeklődésükért ez uton leghálásabb köszönetünket.

A szomszédba. Az ellenélek szervezkedésére vonatkozó közleményt figyelembe sem vevők, ha abban a zombori zsidóságra egy csúf antiszemita czélzást nem tesz ép a B-a. Kár arra hivatkozni, hogy „a voltra az okos zsidó nem ad”. Ha nem szorul most már a zombori zsidókra, — miután nagyon biztosra veszi győzelmét, — akkor legyen legalább ildomos és ne mutassa ki a foga fehérét.

Halálozás. Strobentz Alajos, a Ferencz-József-rend lovagja, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, az osztrák-magyar bank igazgatójának tagja, a salgótarjáni közszékhány-társulat elnöke, a Feneire pesti biztosító-intézet igazgatóság tagja, bajai születésű kereskedő és gyártulajdonos, Budapesten elhunyt.

A szabadkai nagy lopás. Győről írják: A szabadkai rendőrkapitányság megkeresésére Győrött elfogtak két embert, kiket azzal gyanúsítanak, hogy a szabadkai negyedmiliomios lopásban nekik is részük van. Az egyik letartóztatott Hulpanek szabadkai lókereskedő, a ki e hó 5-én érkezett oda a vásárra 12 darab eladó lóval. Egy szabadkai rendőrfogalmazó, még ugyanaz nap, a mikor Hanna győri titkos rendőrt a két embert elfogta, Győrbe utazott és a személyazonosságát megállapítva, letartóztatottakat magával vitte Szabadkára.

Uj forintosok. Az egyforintosokat újabb időben oly sürűn hamisítják, hogy a pénzügyminiszter azon gondolkodik, nem volna-e időszert, hogy a jelenleg forgalomban levő egyforintos államjegyeket bevonják a újakat becsásásanak ki. Hasonló eszmével foglalkozik az osztrák pénzügyminiszter is, mert Ausztriában szintén nagyban hamisítják az egyforintosokat — eddig mintegy 7000 frtg. A legtöbb hamisítványt elő pillanatra nem lehet felismerni, de általában a szöveg nyomása vékonyabb és magasabb mint a valódiaknál, a hamisítványok számai sötétebb karmazsinez, mint a valódi államjegyeken.

E lap nyomdájában egy jó házból való flu, ki 1-2 gynnásutumot végzett, azonnal TANONCZUL felvétetik.

V e g y e s e k .

Egy új vértisztító szer Dr. Nagy Sándor úrtól a következő sorokat vettük: Csak nemrég volt alkalommal számos lapban azokat az előnyöket vizolni melyeket Herbabny Gyula alvilásvas-mész-vas-szörpének használt tulajdonságok és vérszegénységnek nyújt, most pedig alkalomszerűen tartom a figyelmet egy új vértisztító szerre felhívni, mely minden a pirulák, pasztillák, porok stb. alakjában előforduló hasonló szereket messze meghaladja, miután azok nagyrészt drasztikus és így idővel ártalmas hatásúak. Tudvalevő, hogy a „Sarsaparilla”-gyökér az eddig ismert vértisztító szereket kőzt a legjobb, és mellett enyhén oldó és teljesen ártatlan. Herbabny Gyula bécsi gyógyszerész (Kaiserstrasse 72 most egy fokozott tisztított „Sarsaparilla-szörpöt” készített mely más hasonló kitűnő vértisztító és oldó és növényi anyagokat tartalmaz és a legjobb hatással alkalmazható szorulatoknál, vértörölőskoroknál, bőrbántalmaknál, köszvénynek, ósznál és azok következményeinél, vérkeringés- és vesedagmaktoknál, sárgaságnál, görvélykórúknál, női betegségeknek, szöval mindazon bajoknál, melyeknek a megromlott nedvek és a vér felújítása kívánatos. E szer, melynek főtraktára Magyarország száma Budapest Török József gyógyszerészenél van, nemcsak a szenvedőknek ajánlom, kik azt alacsony ára miatt (egy palack 80 kr.) könnyen beszerezhetik, hanem a gyógyszerészeknek is ajánlom a kitűnő preparátum terjesztését.

Az én köszönő-levelem. (Hivatalos hitelesítéssel). Przemysl (Galicia). Én szédülésem, gyomorgörbesben s szorulatossá szenvedtem, és Brandt R. gyógyszerész nagy hatású svájci labdacsaiból csupán három dobozzal használva el, mind e bajaim meggyógyultak s miután étvágyam is megjött, most már teljesen jól érzem magam. S ezért nem állhatom meg hogy Önnek mélyen tisztelt uram, oly jó hatású svájci labdacsaiból hálás köszönetem ki ne nyúlaimam Fogadják legbensőbb köszönetem, öszszintem ki ne nyúlaimam Fogadják legbensőbb köszönetem, öszszintem ki ne nyúlaimam Adél. A főnebbi aláírás valódiságát bite-tiszteletje: Mildvurm Adél. A főnebbi aláírás valódiságát bite-tiszteletje: Mildvurm Adél. A főnebbi aláírás valódiságát bite-szonnyja Przemysl ír. egyházközségének képviselője, 1886.

okt. 20. (P. II.) Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsa (70 kr. egy dobozzal) a gyógyszertraktusban kaphatók, de meg kell figyelni védőjegyét, mely tehér kereszt vörös mözében Brandt R. név aláírásával.

A gyűrő-gyógyódmódszer (massage) újabb időben legkiválóbb orvosaink által igen jó eredménnyel alkalmaztaták zsgorok, bönulások és csúszó bántalmak elhárítására és megszüntetésére s e czélra a legjobb hatásúnak nyilvánítják a Brázy-féle sóborszeszt. — Erre vonatkozólag dr. Lőrinczy Ferencz ur, a k. k. orvosok orsz. egyesületének titkára, tüdő és szívgyógyász, a következő levelet intézte Brázy Kálmánhoz. Budapest, 1885. márcz. 12. Tök Brázy Kálmán nagykereskedő urnak Budapesten. Csúszos (rheumatikus) bántalmaknál, az ezen betegségnél, egyéb gyógyhatány mellett igen czélserű az ugynevezett bedörzöléses kenő gyűrő-gyógyódmó (massage) s ezen miveltől az ön által készített kitűnő öszszetetteli sóborszeszt minden esetben igen jó eredménnyel szoktam használni, s így azt mindenkinek ajánlhatom.

A „Hikori fa” mint életmentő. Fővárosi tudósítónk írja: Revera Ottó fővárosi magánzó a napokban Zsigmondy Károly ismert fővárosi kocsigyárosnak múzeum-közei raktárában egy új szerkezetű, rendkívül könnyed, de „Hikori” fából készült kékerekű kocsit vásárolt, melybe azonnal befogatott és a lovárdába akart hajtani. Mikor a Sándor utcában be akart fordulni, egy bérkocsis oly örült vágatással közeledt feléje, hogy a kitérés lehetetlen volt. Az öszszetettelés oly erővel történt hogy Revera kocsijának agra egy belecsapódott a bérkocsis első kerekének küllő közé, hogy az erős bérkocsinak a kereke kiült agyából, minek következtében a kocsis leest és jobb karját törte úgy hogy eszméletlen állapotban szállították a Rókusba. Revera hova megkéröszodott és tulajdonosa csak annak köszönheti életét, hogy kocsija az acélduganyosságú „Hikori” fából készült. Revera megnevezésű főlött örömben Zsigmondy munkásainak 100 ft borralalót adott.

NOVELLATAR.

Szív és — pénz.

— Elbeszélés a társadalmi életből. —

Írta: Krausz Bernát.

(Folytatás.)

A szív olyan, mint egy kettős domboru lenese, a mit közönségesen gyújtó ávegnek is nevezünk. Minél jobban távozik a tárgy a gyújtó ávegől, annál közelebb jut a gyuponthoz, míg végre abba ér: tüzet fog és lángra lobban. Ha aztán azt a pontot túlhaladja, még jobban távolodik a lenesétől, akkor hull hidegebb lesz, kialszik.

Igy járt Andor is. Minél távolabb jutott Saroltától, annál jobban hevült iránta szerelme, míg végre a gyupontba jutott, hol is egészen lángra lobbanva, vallomását, melyet fenti levlélből, bőven megismertünk, tovább nem tarthatta vissza. Itt van tehát a gyupont. Hogy meddig fog e pontban maradni, azt is meg fogjuk látni, de annyit mondhatok előre is, hogy hamarosan elhagyja azt és belekeveredik egy másik látszólagos gyupontba. Mondja majd akkor valaki, hogy a szív csak egyszer tud szeretni. Igaz, hogy ebből a pontból meglehetősen sebbel távozik, de hát az a seb még sem életvesztélyes.

„Édes barátom!

Már e czím elolvasásánál is következtetheti válaszatomat, gondolhatja, hogy nem engedtem volna meg magannak ennyi szabadságot, ha kedvező választ nem tartalmazna levelem, de nem akarom tovább sem önt, sem magamat a bizonytalansággal kínozni, — tisztázuk a dolgot: hallja meg őszinte és nyílt véleményemet.

Midőn én önnök ezt írtam, — talán még emlékszik ön is e szavakra: „Mégis, hogy megmutassam, hogy ön iránt jobk barátsággal viseltem mint mások iránt, hogy önt kivételnek tekintem a nagy tömegből . . . stb.” már akkor éreztem, tudatni akartam kegyeddel azon vonzalmat, melyet nemes lelke, saját maga iránt, bennem felkeltett.

Én már kezdőtől fogva nem úgy tekintettem önt, mint ledér, könnyelmű fiatal embert: felismertem öbennem én, a komoly, előre törekvő ifut, a ki jó hírnevére és tiszta lelkiismeretére büszke lehet! (De azért még se legyen az!)

Ezen meggyőződésem és azon tiszta szerelemtől áthatott levelem, melyben nekem szívét és nevét felajánlotta, engem is csak viszont érzelmekre serkenthettek. Megvalom tehát én is önnök érzelmeket: szeretem kegyedet és kész vagyok az élet gondjait kegyeddal megosztani, kész vagyok a jövőt az ön oldala mellett átélni, mert tudom, hogy az csak boldogságtól engérozottatni, nem mint kegyed azt sivárnak egyhangúnak nevezte.

Most azonban engedje meg, hogy a dolognak anyagi oldalára is áttérjek, amelyre kegyedet különösen figyelmeztetem, amit kegyed egészen számitáson kívül hagyott és ama fájdalom, a mai világban nagy szept játszik, a mi nélkül mai napság nem boldogulhatunk, mert ez mindennek mőzdítője, a főrugó.

Talán már ki is találta kegyed, hogy ez — a pénz. Igen, a pénz! A mai fiatal emberek pénzért nősülnek, jobban mondva pénzt vesznek feleségül; nem mindent, mert a pénz nem is feleségük, hanem mindentük, a nő aztán csak rá ad a s.

Mig pléne a férfiaknak különféle szolgáltatásokat kellett tenni, mint pléne. Lábamnál Jakabnak, hogy a nő olnyheresse addig ma a fiatal emberek minden nőnél három dolgot keresnek és pedig: pénzt, pénzt és pénzt!

Nem feltette ki ön a számadásból ezt a fontos elemet? — Meggondolta ön jól, hogy hol kopogtat? — Azt tudja hogy én szegény leány vagyok, becsületem és jó hírnevem kívül semmivel sem bírok, de ezt odaadhatom; ezt, mint az embernek legfőbb kincsét a földi és majdan a tulvilági életben is, mondom ezt hozhatom önnök nászhozományul. — Ez képezi az én büszkeségemet; képezze az önt is! . . .

Azért beszéltem erről olyan részletesen, mert tudom, hogy es a mai divat szerint igen fontos tényező, gondolja meg

tehát jól hogy én semmi vagy igen kevés számba sem vehető pénzzel rendelkezem, nálam nagy pénzbeli hozományra nem számíthat és ha ezt meggondolva, csak úgy jelenem meg nálunk nagy fontosságú szándékodal, csak úgy határozza el magát erre az igen fontos lépésre.

Én, részemről a legjobbakról biztosíthatom, azon esetben, ha mégis szándéka mellett maradna.

Válaszát várja, tiszteletje

Sarolta.^a

Valóban csak e levélből tűnik ki tulajdonképen Saroltának nemes gondolkodása.

Az, hogy Sarolta Andor iránti vonzalmát előre becsáftotta, talán egyikünk előtt sem kelt felűnést, ha meggondoljuk, hogy Saroltának mennyt kellett küzdeni, hogy Andor iránti vonzalmát idő előtt el ne árulja, másrészt meg tudjuk, hogy Sarolta szerelme hamu alatt lapangó zsaratnokhoz volt hasonló, melyre csak egy gyenge szellő kellett hogy a hamut róla leszerperje és a zsaratnok lángra lobbanjon. A szellő megjött Andor leveleiben; csodálható-e hát, ha Sarolta legelőszőr is érzelmeinek enged szabad kifolyást?

Csakhamar azonban visszaretent, egy legyőzhetlen daemnon jelent meg lelkében. Egy olyan tényezőnek hiánya töltte be lelkét rettegéssel, mely nélkül ma már épen nem halad a szerkér „haladna, de nem messze ér; itt is török, ott is szakad...” A pénz kérdése merült fel lelkében és ez rettegéssel töltte be azt, azért nyíltan, sőt kissé lebeszélőleg is igyekezett Andorra hatni; de más oldalról meg még sem szerette volna őt elveszíteni, a miért meg büszkén mutat eredményre, melyek legdrágább kincsei az embernek! úgy földi, mint majdan a tulvilági életben.

Valóban, nagy harc keletkezhetett e leány szívében fönti le élénk megírásánál. Egy hiányzó és nagy szerepet játszó tényezőzt egy meglevő, de a latban — fájdalom, a mai mődiban — nem sokat nyomó tényezővel kellett neki legyőzteni.

PéNZ nem volt; de volt becsülete és jó hírneve! Dicső két szép érény! Vajha minden leány csak ennyivel is dicsekedhetnék.

Intenie kellett tehát Andort, hogy mondjon le róla, mert nála pénzt nem talál; de elveszíteni sem akarta őt, tehát felhozta szép és nemes érényét. Hogy melyik tényező győzött azt is megfogjuk Andornak következő levéléből tudni.

„Inádot Saroltám!

Boldogságom határalán!

Örömmel teljeseim napi munkámat; élvezettel végzem kötelességemet; mindenben élvet és gyönyörűséget találok, mert kegyed az ényém!

Enyém a földnek anyyala, aki az égből csak azért szállt le hozzánk gyarló emberekhez, hogy megtanítson bennünket túrni szereteni, élvezni és okosan használni az isteni kegyes adományokat.

Hogy ne lennék én boldog?! — Én aki teljesen elveszitettem már reményemet valaha még csak a boldogság küszöbére is léphetni, ma benn vagyok annak teljes közepében.

Ne is kívánja, hogy érzelmeimet, határalán boldogságomat eseteljem, mert erre az emberi nyelvre, vagy egy gyarló aczéltől megközelíthető sem képes.

Majd ha sűrűs teendőimet végeztem, azonnal megyek, repülök és akkor beszélgettünk sokat . . . sokat . . . igen sokat! —

Ami a pénzre vonatkozó visszaretentő intését illeti, az inkább egy mosolyt, mint reflexiót illette, még is, hogy lelkét eddig is, hogy lelkét addig is, míg bővebben személyesen felvilágosíthatom, pár szóval megnyugtassam, ezen tárgyra is fordítok egy pár szót:

Legtöbb kincese az embernek az egészség és becsület — Ezek mindegyikével kegyed bír, tehát az emberiség legfőbb két kincsével a mindenható kegyedtel felruházta: kell-e ennél több? Kérdeztem-e én, hogy mennyi pénze van? — Ilyen aggodalmakkal tehát nem terhelje ártatlan nyugodt lelkét! — Majd szóval többet addig is választás várja imádozója.

Andor.^a

Ime tehát látjuk, hogy Andor szíve még minden önzéstől, minden anyagiasságtól ment volt bárcsak maradt volna mindvégig az: de fájdalom a környezet őt is megváltoztatta, mint azt majd látni is fogjuk.

(Folytatása következik.)

Ertéktözsdei hetijelentés.

(A „Magyar Merkúr” pénzügyi szaklap jelentése.)

A közelebbi mult heten a politikai viszonyok ismét erősebb befolyást gyakoroltak az értéktözsdekre. Az elszíni kiutasítások, a német felhivatalos lapok heves hangja Franciaország ellen arra engednek következtetni, hogy a két állam között a viszony csak ugyan feszült és hogy daczára minden békebiztosításnak nem lehet elérközni azon tudat elől hogy Németország és Franciaország között oly ellenérték forognak fenn, a melynek végleges kiegyenlítése héttón alig remélhető. A czár ellen elkövetett m-renylet hire továbbá az orosz birodalom ügyeire irányozta a figyelmet. Két hatalmas áramlat küzd egymás ellen az orosz politikában. Az egyiket, a békés szellemű, Giers külügyminiszter képviseli a harcias áramlatnak szószólója a panszláv Katkoff. E kettő között elkeseredett harc folyik és meglehet hogy a világrész békeje függ attól, hogy kinek részére dől el a győzelem.

Az értékpapírok legtöbb kezegörójánál tetemes őrscökkenést kelt konstatalunk. Bankrészevények közül mindkét hitelrészvény néhány forinttal olcsóbbodott és csak leg-

több szállárult az irányzat. Tőkebefektetési papírok közül 4% magy. aranyjóradék aránylag szállárul tartott árfolyamat papírjóradék szintén kereset vesztett árfolyamától. Vasuti részvények legtöbb faja emelkedett. A helyi értékek piacán az üzlet sokat vesztett korábbi élénkségéből. Biztosítási papírok jó keresletnek örvendtek, malom részvények többnyire olcsóbbadtak Takarékpénztárak közül egyesek olcsóbbadtak: Sorsjegy papírok árfolyama folytonosan emelkedik, némelyek igen tetemesen drágultak. A pénzpiacra némi feszesség állott be, a váltószámítási kamatláb emelkedett.

Értékpapír és sorsjegyirtokosoknak készséggel szolgál felvilágosítással a „Magyar Merkur” kiadóhivatala Budapest, hatvani utca 17. sz.

Nyilttér.*)

MATTONI-FÉLÉ
GISSHÜBLER
legjobb asztali- és üdítő ital,
kítőn hatásának bizonyított köhögésnél,
gégebajknál, gyomor- és hólyaghurtnál.
Mattoni Henrik, Karisbad és Budapest.

Felől szerkesztő és kiadó-laptulajdonos:
Dr. MOLNÁR GYULA.

Hirdetések.

A NEW-YORK

életbiztosító-társaság.

Alapított 1845-ben s tisztán kölcsönösségen alapul.

1886. január 1-én az aktívák 346 millió frankra rugtak. — Felosztható nyereségytöbblet 46.611,632 frank.

A tőke letétek jövedelme 17 1/2 millió frank, a mi az aktívák 5 1/2 %-a, és a takaréki 6 1/2 %-át teszi.

Fenállása óta, 1886. január 1-ig a társaság kiizett:

Esedékes biztosításokért — 228 008,071 frankot
Nyereségyekért és visszaváltásért 233 087,453 "

As aktívák többlete a passzívák felett 1888-ben 14 millió frankkal esaporodott. As 1888-ben újonnan letéti biztosítások 388 millió frankra emelkednek.

A társaság Európa fővárosaiban, épúgy mint Ázsiában, Afrikában, Amerikában fiókokat állított fel. Mint tisztán kölcsönösségen alapul és miután nincsenek részvényesei, a tőke és nyereségya a biztosítottak kizárólagos tulajdona marad.

Referenciák Magyarországon:

- A magyar állatnő hitelbank.
- Magyar kereskedelmi bank.
- Magyar pénzváltó és lezámitelő bank.
- Sirásser és König Budapest.
- Deusch Ignát és fia.

Közelebbi felvilágosításokat ad:

a „NEW-YORK”

életbiztosító-társaság igazgatósága,
Budapest Nádor-utca 9.

Mellbetegségek

göcsös köhögés, hurut, foképen pedig a kezdetleges tudó-sorvadásnál legbiztosabb gyógyszer a Falkenstein Kallivoda József vegylaboratóriumában készült

Ortovilla-savas-vas-mész-chinaszörp,

melynek rövid használata után a győtrő köhögés megenyhül és a éjjeli izzadások megszűnnek és a beteg meglepő gyorsan ismét a jólét érzetét fogja elérni.

Ára egy eredeti üvegek használati utasítással együtt 1 ft 50 kr kapható Zomborban egyedül SÁLY ANTAL úr gyógyszerházában.

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szekr

Kandler József ur áttellenében fekvő saját rhelyiségünkre.

3-2

bevárosból Cservenka Nemes-Militicsi-utca Kandler József ur háza áttellenében fekvő saját rlek-helyiségünkre. — Ez igen tisztelt vevőink becses tudomása hozván, egy szerzemint megtegyezünk, hogy ezen áthelyezés folyván megszabadulunk a drága ber fizetése alól és ama kellemes helyzrebe jutunk, hogy portékáinkat tisztelt vevőinknek kihívónan nagyobb megrendeléseket igen jutályos áron szolgáltatassuk.

Ajánlva tisztelken egy az eddigi vevőinknek, mint ezúttal nálunk vásárolni szándékozók-nak, számomraiban látogalmi szíveskedjenek.

Theodorovits Gy. Miklós és fia.

A belváros boldogult Georgievits János telkéről

Fakereskedésünk

Úzlethelyiség változtatás.

Theodorovits Gy. Miklós és fia fakereskedés áthelyezése.

A Zombor szab. kir. város heálló szabályrendelete élethelyezése tekintetében áthelyeztünk gazdagon felszerelt

Előnyös mellékereset!

100 egész 300 forintot kereshet havonta nálunk mindenki, a törvény által megengedett sorsjegyek részletfizetés melletti eladásával tőke és kockázatát (risico) nélkül. Ajánlatok intézendők: A Fővárosi vállóüzlet-társaság Adler és társához Budapest.

Nagy készleteim kevésbíté sére

áruim árát 25%-al leszállítottam, és raktáram megtekintésére s az olcsó árak meggyőződésére a n. é. közönséget tiszteltem meghívom

TESTORY BUDAPEST. HAAS-PALOTA.

Jegyzek:

Fémáruk:		frttól	frtg
Hamu, gyufatartó valódi bronz vagy imitált		— 50	3.50
Gyertya- vagy kézi gyertyatartó bronz vagy imitált		1.50	6.—
Girándolók, kétagy gyertyatartó bronz vagy imitált		4.—	35.—
Tentatartó vagy szivartartó bronz vagy imitált		2.—	10.—
Complet készletek		15.—	40.—
Complet dohányzó-készletek		12.—	30.—
Vizitkártyátál		6.—	40.—
Álló órák és fali órák		18.—	80.—
Óra garnitúrák		50.—	150.—
Asztali lámpák, teljes felszereléssel bronz vagy imitált		2.—	25.—
Függő-lámpák		1.50	65.—
Háló szoba lámpák		3.50	25.—
Porcellán és fayence áruk:			
Vázák és virágcserepek		2.—	25.—
Vizitkártyátál bronzal montirozott		3.—	30.—
Írókészletek bronzal felszerelve		16.—	25.—
Fali plaux bronzal felszerelve		3.—	30.—
Káv-é és thea-készletek genre vieux saxe		12.—	45.—
Toilette service		8.—	13.—
Lámpák, teljesen felszerelve		12.—	60.—
Hamu vagy ékszerartó		— 50	5.—
Szobrok, csoportok, színes vagy fehér		1.—	60.—
Salonburorok:			
Ékszer, szivar és írókaszéták		6.—	25.—
Szivaszokrény, díszesen felszerelve		25.—	100.—
Asztalkák, egyszerű v. bronzal díszített		8.—	40.—
Etagerek		10.—	60.—
Fali etagerek		10.—	40.—
Szivarzó vagy thea-asztalkák		8.—	22.—
Osztalok, finoman felszerelve		8.—	50.—
Képvallványok, sima vagy metszett		15.—	60.—
Székek, foteuillek francia genre		12.—	25.—
Különbözök:			
Legyezők		2.—	60.—
Flagon és flacartartó		2.—	15.—
Bonbonierek, kis kassettek		1.50	20.—
Tukrök bronzal felszerelve		12.—	80.—

Legjobb bel- és külföldi borok.

HABIG-féle kalapok

P. & C. HABIG

bécsi cs. kir. udvari kalap-gyárosok, és cs. kir. udvari szállítók

egyedüli raktára Zomborban

Kaufmann S. utódja,

Tárcazy-féle házban, Reichert J. óraművész úr üzlete mellett.

Egyttal van szerencsém gazdagon felszerelt raktáromat mindennemű női ruhaneműek, mantilla-ok, mantille-ek, esőköpnycs és jaquette-kben, valamint férfi-íngek a legfinomabb minőségben, nyakkendők gyönyörű díszítéssel, esernyők s kalapok a legolcsóbb árak mellett.

HABIG-féle kalapok

Figyelmeztetés.

As általánosan ismert, jó hírnevű örvendő s több oldalilag kitüntetett sósborszesz készítményem — kelendőméd fogva — sok ritkának levea az utóbbi időben kivéte, elbaroztam, hogy azokon címjegyeimet módosítom s arra kérem nyomatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszerűműd védjegyként a budapesti iparkamaránál.

Sósborszesz

gyors nyihitást eszközl: csúzos szaggatás, fagyás, fog- és fejfájdalmak, szomgyonosság, benuások, zúgások stb. ellen: de különösen a bedőrszülés-kendőgyűrő-pygomódnál (massage) igen jó hatásának bizonyult. Fogtisztító aszarló és igen ajánlható, a mennyiben a fognak fényt elősegíti, a foghúst erősíti, és a száj tisztá, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szes fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkorpa-képződés megakadályozására és annak megszüntetésére. — Ára egy nagy üveggel 80 kr, egy kisebb üveg 40.

Használati utasítás magyar vagy német nyelven, birományosaim névsorával elátva, minden üveghz ingyen mellékeltek

Kapható Zomborban: Falcione G., Engel Adolf, Weidinger S. és Zs, Nikolets István Hrabovszky va Sztrilich, Heindlhofer Robert, Czetkovits Konsta, Gálld Emil, Sály Antal, Lungenrsky P., Szardeje Gerzurov, Konyovits D. Apalín: Abrahám H., Zriedel Pál, Új-Verbász: Seidel V. Schuh K. Új-Szivacz: Deutch Henrik. Cservenka: Schön Lipót. Zenta: Meester L., Nikolets M., Zettin J., Goldstein József, Farkas Elek, Ifkovits Amália, Hirschhubauer Dávid, Terbusca János, Nikolets S., Krezul István, Babocs A., Pusics Sz. Singer M. fia. Ada: Dobler József. Adánál J., Mirtsov A., Pásztor György, Herzl Dávid, Adler Miklós.

Brázay Kálmán,
Budapestben, IV. kerület, Múzeum-körút 23.



Védjegy 319. és 320. szám.